



# 心靈充電站

## 記全真道院 中級部聯合法會

◎ 郭佳璇

法會當天，起得特別早，因為上課的時間比平時早些，若是遲到了，那可真是不好意思。出門時想著，法會一整天下來，穿皮鞋應該會很不舒服，反正又不是執禮人員，穿布鞋應該沒關係吧！於是，踩著輕鬆的步伐，騎著機車直奔「全真道院」。

首先至二樓中堂報到，放下了背包，馬上到五樓中堂參加早獻香。一到中堂，看到執禮人員正在獻供，觀禮的每位學長服裝儀容非常整齊，甚至連腳上的鞋子都是清一色的（黑色），頓時後學的腦中出現——怎麼辦？5秒過後，突然想到四樓後方不是有賣制服嗎？或許鞋子也賣吧！於是馬上衝到四樓，詢問之下果真有賣，心上的石頭落了地，腦中浮現一句——感謝 天恩師德！這件事，也讓後學體悟到，外在形象和道學涵養

是一樣的重要，因為「誠於中，形於外」，儀容整齊更能顯示出一個團體的道氣來。

早獻香完畢，至二樓準備上課，先是道寄韻律，再者是林修煥點傳師賜導，一開始點傳師在黑板上寫了一首詩：

「世事無常性，十穩九不定，心念如不動，常應又常靜。」

真的很寫實！在日常生活中，只要有人就會有事，有事就會有很多的意見與衝突，遇到此種狀況，先要改變自己，做給人看；遇到逆境，是要讓我們更精進。時時把握當下，不要為過去傷心，更不要為未來操煩，這是去三心的功夫。

接著是陳德陽前人慈悲賜導。陳前人告訴我們：性、心、身一體，此三者不可缺一；心不修，則性無養。



▲ 陳樞點傳師慈悲賜導。

並闡述了《中庸》第二十七章「聖人之道」的其中一段：「君子尊德性而道問學，致廣大而盡精微，極高明而道中庸。」陳前人慈悲解說：此乃修道之最高修持境界。尊德性，所以存性入聖，要發揮五常之德——仁、義、禮、智、信，這五常之德，即使從小處做起，終能大發揮而為君子，最後可成聖。對道學與道義，則博學多聞，必將師尊師母之聖德貫徹無遺，才能圓通教義，匯聚各方智慧。而能具有忍人所不能忍之涵養、行人所不能之聖事，以忍辱負重、堅毅不拔之精神，接受千磨萬考，亦永不退轉（志）。

上午的課程非常緊湊，休息一會，隨即邀請到陳月蘭點傳師為我們賜導。陳點傳師談到了「忠恕」二字，「忠」是盡己，「恕」是推己及人。人因為「迷」，才有了惑，有了

惑，才會受苦、造業。往西天之路有十萬八千里，「十萬八千」可以引申為「十惡八邪」，因為身心染有十惡八邪，所以離天堂便覺得遙遠；之所以會有十惡八邪，就是因為被氣稟所拘、物慾所蔽、凡情所困。所以六祖教導我們「但用此心，直了成佛。」此心是什麼心？就是真心。天性發揮，則人人可以為堯舜；人先要自助才有人助，有人助才有天助。今天我們都得了道，知道道好，就要發揮人飢己飢、人溺己溺的精神，廣度有緣的眾生離苦得樂。在人生的大舞台，人人都是演員、編劇、導演，而生命的態度將決定一個人的高度！

早上的課程真是精彩，聽完之後，實有欲罷不能之感，完全沒有睡意。午飯過後，原本班長請張碧雲點傳師慈悲，為我們講述《大學》、《中庸》的重點探討，因為張點傳師是從別的中堂專程趕來，車程需要一些時間，所以我們多了一些中午休息時間。有一句話說：休息是為了要走更長遠的路，一點兒也沒錯！休息過後，精神更加飽滿。終於盼到了張點傳師，一堂課下來，聽其言，紀錄重點並整理筆記，再回想後學上次所寫的大學心得報告，果然讓後學有更上一層樓的感觸，只可惜時間太短，讓



▲ 張碧雲點傳師講述「大學中庸精要」。

人意猶未盡。

下一堂課，是各年級代表的心得報告時間，讓後學印象最深刻的部分，是三年級代表的心得！學長說：「讀了六祖壇經，才讓後學體悟到開悟只是念念不愚，尚無法成佛，要將經典上的道理實踐出來，現無量智慧，才能自在，徹底放下。」這句話，讓後學想到多年前，後學曾在地方班讀過的《六祖壇經》，當後學讀到行由品第一中「明又問：『惠明今後向甚處去？』能曰：『逢袁則止，遇蒙則居。』明禮辭。」心中起了一個疑問：六祖惠能不是才剛求了道，莫非他老人家已有了神通，竟然知道「逢袁則止，遇蒙則居」。這應該就是開悟之後，自然產生的現象吧！

時間過得真快，已進入最後的單元，是由林修煥點傳師結班賜導，點傳師談到了法會是自己的誠心加上老天的助緣，人造其因，天助其緣。後學曾在初級部一年級聽點傳師說到：法會是很殊勝的，參與法會學長的祖先會來到法會的地方，藉著我們的

眼睛看，並藉著我們的耳朵聽道理，這樣的機緣務必要珍惜。接著，林點傳師還告訴我們：三教合一，是與一貫道的義理相契合；透過三教經典作為悟道的助緣，教導我們清靜無為、道法自然，若是執著重，須藉掃相來修持；人道沉淪，須藉儒家思想來挽救；理則頓悟，事難頓除，須靠經典來教化。

一天法會下來，受益匪淺，自己也覺得充實不少，真的很感謝前人、各位點傳師的慈悲以及各位幹部學長的辛勞，才能夠讓法會圓滿完成。經藏的浩瀚，對於經典班初學者的我們而言，這只是一小步。日後，我們會更秉持著堅毅的精神，朝著「深入經藏，智慧如海」的目標邁進；開啟了智慧，才能引度更多在苦海中的兄弟姐妹，同登彼岸。



▲ 中級部經典班一年級班務報告。